

混双首金！ 祝贺“莎头组合”



7月30日，王楚钦（右）和孙颖莎在夺冠后庆祝。新华社发

北京时间7月30日晚，巴黎奥运会乒乓球混双决赛，现排名世界第一的中国组合王楚钦/孙颖莎以4:2战胜朝鲜组合李正植/金琴英，将混双金牌收入囊中。这是中国乒乓球队的首枚混双奥运金牌，王楚钦/孙颖莎出色地为国乒完成了“收复失地”的任务。同时，这也是巴黎奥运会中国乒乓球队第一枚金牌。

拿下巴黎奥运会乒乓球的首枚金牌，对于中国乒乓球队的士气和后续比赛至关重要。作为中国体育代表团中的“梦之队”，国乒能否在巴黎奥运会中将五块金牌悉数揽入怀中，成为万众瞩目的焦点，其中混双项目是其中最关键的环节。在三年前的东京奥运会上，许昕/刘诗雯3:4不敌日本组合水谷隼/伊藤美诚，无缘混双奥运历史首金，也让国乒留下了未能包揽金牌的遗憾。三年之后，国乒誓要在巴黎收复失地，重任就落在“00后”“莎头组合”王楚钦/孙颖莎的肩上。

进入巴黎奥运周期，国乒在混双项目上重点打造了王楚钦/孙颖莎组合。从籍籍无名在青奥会一起携手，到梦寐以求的巴黎奥运会决赛赛场，两人过五关斩六将，努力捍卫着国乒荣耀。

王楚钦与孙颖莎的技术互补与默契传承，源于一种深厚的缘分。孙颖莎也曾提到：“还不错的一点是，他擅长左手，我是右手，从配合的角度来说，我觉得这就是一种缘分。另外我们两人这三、四年来单打能力都有很大的提高，所以在混双配合上，不论是能力还是默契度方面，都有了很

明显的进步。”

在肖战指导的带领下，“莎头”组合的技战术能力持续提升，进攻也更具威胁。他们在休斯敦世乒赛、德班世乒赛、杭州亚运会及世界乒乓球职业大联盟多站赛事中连连夺冠，并以断层优势领先混双积分排名榜。

事实上，自巴黎奥运会乒乓球混双开赛以来，王楚钦/孙颖莎的晋级之路是有些波折的。他们首秀4:0战胜埃及组合阿萨尔/梅谢芙还算轻松，到1/4决赛中，“莎头”组合经历了一场惊心动魄的战斗，他们两度落后两度扳平，最终以4:

2战胜中国台北组合林昀儒/陈思羽。在半决赛中，王楚钦/孙颖莎又是两度落后，同以4:2战胜韩国组合林钟勋/申裕斌，获得通往决赛的入场券。

混双决赛，“莎头”组合迎战“神秘之师”朝鲜组合李正植/金琴英，后者是巴黎奥运会乒乓球赛场上的最大黑马。但他们在王楚钦/孙颖莎面前还显稚嫩。最终王楚钦/孙颖莎以4:2(11:6、7:11、11:8、11:5、7:11、11:8)获胜，为中国代表团取得本届奥运会第六金。这也是国乒混双首次夺得奥运金牌。

据《北京青年报》

3:2险胜美国队 中国女排“开门红”

新华社巴黎7月29日电在29日进行的巴黎奥运会女排A组小组赛中，中国队3:2险胜东京奥运会冠军美国队，赢得“开门红”。

在此前的两届奥运会上，中国女排均未能能在小组赛首场取胜，这次终于摆脱了开局慢热的惯性。在大比分2:0领先又被扳成2:2平的情况下，中国队冷静地以15:13拿下了决胜局。

在决胜局7:8落后，双方交换场地之后，主教练蔡斌有些意外地用掉了那局比赛的第二次暂停。当时，美国队的华盛顿刚刚发了一记ACE球（发球直接得分且对手未触球）。赛后，蔡斌透露，虽然分差仅有一分，但那个球很关键，所以他叫暂停做了布置。

暂停之后，李盈莹连得四分，中国队把比分反超为11:8。当中国队以14:11拿到赛点之后，美国队连追两分。关键时刻，朱婷用一记重扣为中国队拿下了全场比赛的胜利。

李盈莹为中国队拿下26分，朱婷添上17分，龚翔宇、袁心玥和王媛媛分别有13、12和7分进账。自由人王梦洁和龚翔宇还分别贡献了13次和10次扑救，朱婷和王媛媛也各有8次扑救。

在今年的世界女排联赛中，中国队曾经以3:1战胜美国队。不过，提前拿到了奥运会资格的美国队当时并未全力以赴。

本场比赛，主教练蔡斌派出了近来常用的首发阵容，朱婷和李盈莹在主攻线上搭档。前两局，美国队的两位老主攻拉尔森和罗宾逊进攻乏力，中国队以25:20和25:19拿下两局。

第三局开头，美国队主教练基拉里用替补主攻斯金纳和普鲁默代替状态欠佳的拉尔森和罗宾逊，美国队的进攻大有改观，取得了10:5的领先。这局后半段，华盛顿和斯金纳的发球轮给中国队的一传制造了很大麻烦，美国队以25:17扳回一局。

第四局双方展开拉锯战，中国队取得了13:10的领先之后又被对手反超。在14:17落后的情况下，蔡斌叫了暂停并用吴梦洁替下朱婷，中国队成功地追成18平。然而，最后阶段，中国队的二传、一传连续出现失误，德鲁斯的进攻帮助美国队以25:20把比赛拖入决胜局。

在决胜局中，中国队一度以3:5落后，但是队员们齐心协力追成了7平，为最后的胜利奠定了基础。美国队的德鲁斯全场独得29分，仍无力回天。

在接下来的两场小组赛中，中国队将对阵法队和塞尔维亚队。

男子射击多向飞碟 淄博选手齐迎射落银牌

北京时间7月30日晚，巴黎奥运会男子射击多向飞碟决赛举行，淄博选手齐迎斩获一枚银牌。

在此前结束的预赛中，齐迎总成绩123中，排名预赛第一晋级决赛。按照决赛规则，6名参赛选手在25枪后进行淘汰，分别第25、30、35、40和50枪时决出名次，直至奖牌。

第一组过后，齐迎排在第四位。第二组10枪过后，齐迎的排名没有变化。第三组15枪过后，齐迎并列第二。第四组20枪过后，齐迎依然并列第二。前5组25枪过后，齐迎的排名没有改变。

此后，比赛进入淘汰赛。最终，齐迎斩获一枚银牌。

据新黄河客户端



7月30日，齐迎在比赛中。新华社发

痛失男团金牌，并非一人之责

新华社巴黎7月30日电巴黎奥运会体操男团决赛最后一轮单杠赛前，多数人都认为中国队胜券在握。时隔12年，继伦敦奥运会后，人们终于又看到了那道耀眼的曙光。依稀光芒里，中国男团骄傲呐喊，尽情享受重夺体操男团奥运冠军的幸福与荣耀。然而，苏炜德的数次失误，彻底砸碎了所有人的梦。

肖若腾哭了。满身伤病的肖若腾，在东京奥运会时已与金牌擦肩而过，这次又眼睁睁看着冠军从指缝中溜走。

邹敬园和刘洋哭了。他们都已单是单项奥运冠军，但一路坚持跋涉而来，三年来不断突破自我，主要也是为了这枚团体金牌。

时也，势也。造成遗憾的原因，不止在苏炜德一人。比如说，假如中国队有足够多的优秀全能选手，或许在确定参赛名单时，中国体操能有更大

的选择面。用张博恒的话说，这是一支由“国内最好的选手”组成的队伍。巴黎奥运会中国体操男队派出邹敬园、张博恒、刘洋、肖若腾、孙炜，基本保留了东京奥运会获得男子团体季军的主力阵容。候补运动员为尤浩、兰星宇、苏炜德、侍聪。

在巴黎奥运会男子赛台训练时，老将孙炜脚部意外受伤，中国队紧急启用替补队员。这一幕，仿佛伦敦奥运会的重演。在候补名单里，苏炜德擅长的项目与孙炜相似，有自由操、跳马、单杠等，正是中国体操队男团比赛所需。只可惜，最终被选中的苏炜德，没能复制郭伟阳在伦敦奥运会上的“临场救火”。

选择，往往伴随着风险。回想三年前，东京奥运会名单出炉时，中国体操男团也曾面临过选择：是派经验丰富但状

态不佳的林超攀，还是派缺少国际大赛经验但势头正起的张博恒？无论用谁，对于当时的中国体操男团而言，都是两难之选。

里约奥运会遭遇“零金滑铁卢”后，时任体操中心主任罗超毅在接受新华社记者专访时曾说：“按照现在传统体校、体工队模式的人才存量，估计只能勉强撑到2024年。”得益于2008年北京奥运会得天独厚的时代红利，2012年伦敦奥运会时，中国体操尚能蹭到一丝余温；2024年巴黎奥运会，无论是教练员、官员还是运动员，那些熟悉的身影早已逐一远去。

客观而言，体操是锻炼柔韧、协调、体能的基础运动大项，但的确成才也慢，想要培养全能选手更慢。曾有教练给记者算过一笔账：即便是顶级运动员，掌握一个新动作最少也要两个月；在男子六个项

目、女子四个项目里，只有跳马是一个动作，其他都是多个动作的编排组合。

为扩大体操人口，中国体操人正在努力尝试突破大众与专业之间的壁垒。以早先提出的“快乐体操”为蓝本，中国体操等级比赛2021年首次问世，面向全社会开放报名，符合条件者还可申请授予相关等级的运动员称号。

团体金牌之重，在于它不仅代表场上选手的竞赛能力，更能体现一个国家（地区）的综合竞技实力。体操何时能全面重返校园？怎样能让更多孩子在体育竞技的道路上继续走下去？基层优秀教练该如何培养？如何在国际体操联合会里更好地维护中国话语权？……

还有太多的问题，在等待答案。